

略谈《中文普通图书统一著录条例》

荣文瑛

(无锡市图书馆)

图书著录是图书分编工作的一部分，也是图书馆工作中的一项基本业务建设。

以前，各馆在工作过程中，使用本馆制定的著录条例，很不统一，项目有多有少，繁简不一，著录格式也有差异，同一种书，各馆著录的卡片就不同。

1979年北京图书馆根据中文图书提要卡片编辑组多年来工作上的问题和经验，编写了《中文普通图书统一著录条例》，《条例》的出版和开始试用，为实现中文普通图书著录标准化准备了条件。

对于一部统一著录条例，我认为要从三个方面来衡量，也就是起码要达到三个要求：一是要有严密的科学性，二是要有明确的推荐性，三是要有鲜明的实用性。

结合对统一著录条例的要求，对《条例》谈谈一些意见和看法：

首先，著者项和出版项不要相连。

通用的著录格式，一般是著者项和出版项相连，中空一字。但也有不少馆是出版项另起一行。

出版项另起一行，条理比较清楚，其他项是另起一行，为什么出版项不能另起一行。国外西文图书著录条例中书名和出版项是相连的，我们是否一定要使著者项和出版项相连。

出版项另起一行，看来是必要的。

其次，图书著录的基本要求是简明、正确，统一著录条例有些文字似很生硬。如合

著者著录为“同著”，大可不必；过去用“合著”也比“同著”字样为好。

有些书特别是画册，不标页数，著录为“1册”，这不正确，应该计算正确的页数，由于是统一著录，更应该要求正确，不要怕麻烦，费一点时间是必要的，使著录正确些，又合乎科学性。

再次，为了使更多的同志易于学习掌握《条例》，例子可以多举一些，不一定是整张卡片列上，也可以列上一部分（举例要说明的那一部分）。

所举的例子涉及的书，1970年以后出版的书居多，举例共97种书，其中1970年以后的83种；1965年以前的只有11种而且还包括重印书，这种偏向应予纠正，因1965年前毕竟出了很多书，而且其中也有不少典型例子。同时，中文普通图书也包括解放以前出版的书，如发行者、经售者，这两方面的例子应该大大增加，否则就不适于全部中文普通图书的著录。

第四、解放前图书特点照顾不够，它也有其一定的特殊性，例如发行者、经售者，有的就是出版者。

《条例》出版了，我们热烈欢迎，但是，要使一个条例不断完善，还须着力修订，特别是举例方面要广泛全面地搜集图书馆工作者的意见，必要时要发动一些有经验的编目工作者参加。我们期望一部正式的、能以遵照执行的统一著录条例早日问世。